

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Kedden, Május' 17-dikén, 1825.

Nagy Britannia.

Nem gondoljuk, hogy Olvasóinknak figyelmét a' Yorki Herczegnek azon Beszédje, mellyet a' Parlamentum' felső házában elmondott, nagy mértékben magára ne vontavolna. Ezen Beszéd a' XXXVIII-dik számú M. Kurír' 297-dik lapján található. Ezen megjegyzést az itt mindjárt következő tárgyra nézve bótsátok előre, tudni illik: —

„Brougham egyéb szavai között az alsó házban Apr. 26-dikán a' Királyi Herczeget is érdeklerte, mondván: „Nem illendő ugyan, hogy azon dolgokról, mellyek a' felső házban történnek, az alsó házban megjegyzéseket tegyünk: hanem az által a' mi tegnap estve egy bizonyos helyen történt, ha én a' felől jól vagyok tudósítatva, nem csak Irlandia' csendességének, hanem Országunk' bátorságának 's azon institúcióink' lételemének, vagy fennállásának is fenyegetődni kell, mellyeknek talpköve a' törvény és a' mellyek az 1688-béli Revolúziós időszakaszban közönséges képpen megesmertettek, bevétettettek.“ — Ezen megjegyzést nagy helybe hagyással fogadta az Oppozitziós rész: Brougham pedig így folytatta szavait: „Az Ujságírók nagyon hazug dolgokat tulajdonítanak Királyi Princzünknek, azt mervén erőssíteni felőlle, hogy úgy nyilatkoztatta volna ki magát, hogy ő, ha idővel másrangra fog lépni“ — Ezen szónál megszollították az Irlandiai Vice-Király' Titoknokja Plunket és Minister Peel az Orátort, hogy

ezen beszédet ne folytassa tovább, hanem ő tovább is beszéllett:

„Én, úgy mond, számos eseteket felhordhatok példagyanánt, mellyek azt bizonyítják, hogy ezen házban már többször tétettek megjegyzések azon tárgyakról, mellyek a' felső házban előfordultak. Sőt ma estve is beszéllett ezen háznak egy tisztos tagja a' felső háznak Püspök-tagjairól és éppen azon tárgyról is, a' mellyért nekem halgatás parantsoltaték. Én tehát mind ezekből úgy ítélnék, hogy nekünk szabad a' tiszteletre méltó Püspökökről, a' felső ház' Elölülőjéről (a' Lord Cancellariusáról), 's az ott ülő Báróknak egész sergéről beszélteni. De ha valaki arról beszélle, hogy mit mondott az a' Princz a' felső házban, ki a' mi Koronatorokunknak lenni tartatik, már ez valósággal egészen más eset lenne; már ekkor az egész első-ségi jus fel-áll a' Beszélő ellen minden tulajdonos hatalom-féltésével, 's már előre is félbe szakasztaná beszédeiteket a' megtámodásnak képzeleti félelme miatt, Quia timet, 's e'-képpen midőn attól reszketve fél, hogy rendetlenséget ne cselekedjék, valóban éppen azt cselekszik.“

Ezen szavak után egy tag felállván, ismét azt kívánta, hogy az Elölülő ne engedje-meg az Orátornak, hogy ezen beszédet folytassa, és hogy magyarázza-meg Brougham úr, mit ért ezen kifejezés alatt: Quia timet: — Ezen tagnak kívánságát azonközben az egész ház lenevetvén, ő elhalgatva leült, Brougham pedig így folytatta szavait: — „

„Én csak azt akarám mondani, hogy Uraságtok a' Fő Cancellarius, a' Püspökök 's általjában az egész felső ház ellen kibotsátkozhatnak beszédjeik által: de miheltyest valamelyik Királyi Princz ellen“ — Ezen szókra a' háznak minden részeiről ezen felkiáltás hallatott: — „Halgasson! Halgasson!“ — Minister Peel pedig így szollott: „Valyon nem jobb lenne-é, hogy Brougham úr csak azon tárgy mellett maradna beszédjében, a' melly kérdésben fogrog, a' helyett, hogy a' nagy tűz miatt olly tárgyakra botsátkozik-ki, mellyeket csendesebb szempillantatokban gyaníthatóképpen a' maga böltsessége se hagyna' helybe.“ — Brogham azonközben így folytatta szavait: — „

„Én azon javallatot, melly itt most kérdésbe hozatott (tudniillik, hogy Irlandiában feljebb kell emelni a' választási jusnak taksáját), két napoknak előtte magam is helybe hagytam volna, mint hogy hitelt adtam azoknak, kik úgy okoskodtak, hogy ezen javallatnak megerőssítettése által könnyebbé tétetik a' Catholikusoknak felszabadittatása: de kinek juthat már ma csak eszibe is, hogy a' felső ház megengedi ezen felszabadulást? Midőn elterjed Angliában és Irlandiában annak híre, a' mi a' felső házban történt (a' K. Herczeg' Beszéde), úgy fog ez a' Catholikusok' fülében hangzani, mint a' lárma harang-szó. Én nem tartom rosznak az alapos gondolkodásokban való megmaradást: hanem midőn a' valódi buzgó iparkodást a' tudatlanság által meghomályosíttatni, az előítélet által megkeseríttetni 's a' vakbuzgóság (bigottság) által megvakíttatni szemlélem, már ekkor meg nem állhatom, hogy azt ne erőssíttsem, hogy illy eltökéltt célzással lévő 's a' nép' vélekedései 's kívánságai ellen magát így kinyilatkoztató ellenségeskedéssel soha egy Monárkha is fel nem fog ezen Országoknak thronusára lépni. Már most azon dolgok szerént, a' mik

elő fordultak, lehetetlennek tartom, hogy az Emancipatio végrehajthatassék. Valameddig illy helyen (mint a' felsőház) illy ellenzés találtatik, nem lehet ezen iparkodásnak semmi jó kimenetele. —

„Mi úgy gondólkoztunk vala ezen házban, hogy a' voksnak 27-ből álló többsége meg fogja a' Birodalmat egy nagy megrázkodástól menteni: hanem 24 óráknak eltelésétől fogva tíz ezerszer nehezebbé lett ezen dolog. Vessük jól ezen utolsó szempillantatra figyelmünket. Egy történet adhatja elé magát (a' mostani Király' halálát érti). Adja Isten, hogy ezen történet, olly későre forduljon el, mint csak lehet! Hijába' vótizál akkor ezen Kamaráknak akár melly nagy többége a' Catholikusok' felszabadittatására; hijába' fogja akkor az egész Parlamentum' a' Korona' elibe terjeszteni ezen kívánságot; hijába fogja kívánni az egész nemzet az Emancipatiót. Míg ez megtörténne, eléb vérbe fogna az egész nemzet fürdeni; ekkor már csak a' Korona' jusainak megsértetése által lehetne az Emancipatiót kitsikorni. Siesünk tehát, hogy most minélhamarabb hajthassuk végre azon nagy dolgot, a' melly Angliát az erőszakos felfordulástól egyedül őrizheti-meg.“

Az a' Czikkely a' Királyi esküvésben, mellyet az Anglus Monárkhának a' megkoronáztatáskor le kell tenni, 's mellyet a' Yorki Herczeg a' maga beszédében a' Catholikusok' felszabadittatására nézve legnagyobb akadálnak mondott lenni, illy szavakból áll: — A' koronázó Érsek vagy Püspök illy kérdést teszen: „Akarja-é Felséged a' maga leg rendkívülvalóbb hatalmának elővétele által az Isten' törvényeit, az Évangéliumi igaz hitet, 's a' törvényesen behozatott Protestáns Reformáta Religiót fenn tartatni? 's akarja-é Felséged ezen Egyház' Püspökeinek, Papjainak 's az ő gondviseléssek alá bízott Egyházaknak minden jusaikat és privilégiumaikat,

a' mellyek őket külön-külön mindnyájokat illetik, vagy illetni fogják, megtartatni? — A' megkoronáztatandó Király vagy Királyné e'-képpen felel: — „Megígérem, hogy mind ezeket meg fogom cselekedni.“

Azóltá, hogy a' Yorki Herczeg magát a' felső házban a' tudva lévő módon kinyilatkoztatta, a' Londoni Ujságok mind az általa tartatott Beszédről való, helybehagyó vagy ellentmondó megjegyzésekkel vagynak tele. A' Kurír, kiről tudjuk, hogy az Emancipatiót soha nem jóvallotta, a' Princz Beszédjéről is pártfogással szóllott.

Ugyan ezen Kurírban illy Czikkely jött-ki Május' 1-ső napján: — „

„Londonban ma reggel igen sok féle hírek keltek szárnyra, mellyek a' Státus' Obligáziójinak betsét nagyon leszállították. Ezen sok féle híreket mi a' következő öt Szakaszokra oszthatjuk-fel. Az 1-ső Szakaszbéliek szerint a' Yorki Herczeg' Beszéde nyughatatlanságot fog okozni Irlandiában — a' 2-dik rendbéliek szerint, a' Parlamentum haladék nélkül el fog oszlatatni — 3)szor, ezen eloszlatatást Ministerium béli változás fogja vagy megelőzni vagy követni — 4)szer, a' K. Bankó olly zűrzavarok közzé jutott, hogy annak Igazgatóji kéntelenek lesznek a' kész pénzel való fizetést félbe szakasztani. — „A' mi az elsőt illeti, a' veszedelmek a' Yorki Herczeg' Beszédje előtt is szint-úgy fenyegették Irlandiát mint azóltá. Ha ezen ülésben a' Catholikusok' felszabadittatását még csak egygyik ház se határozná-meg, meg se lenne ennek vissza visszavettete telyességel a' Princz által elmondott Beszédnek resultátuma, 's annak következése se lenne egyéb, hanem csak hogy azok, kik az Emancipatió dolgoznak, kettőzött iparkodással azon lennének, hogy a' jövő Parlamentumi üléseknek elkezdődéseig annál jobban elkészülhessenek annak sürgetéséhez, 's a' készültek közzé fognak a' Püspök Doyle, 's az O-Connel, és Sheil

urak heves beszédeik is tartozni. Felettébb nagyon hibázik az, a' ki azt gondolja, hogy Irlandiának esendessége a' Catholikusok' felszabadittatásától volna felfüggesztetve.“

A' más három Szakasz béli híreket fundamentum nélkül valóknak mondja lenni a' Kurír.

Ápril. 28-dikán úgy beszélt az alsó házban Grenfell nevű Képviselő, hogy a' mostani környüllások között nem volna jobb, mint ha valamelyik Képviselő vagy valamely Lord arra határozná magát, hogy az alsó vagy felső házba olly jóvallatot adna-be, hogy a' Koronázási esküvést melly a' Yorki Herczeg szavai szerent legerősebben láttatik a' Catholikusok' felszabadittatását akadályoztatni, változtassák-meg.

Azt a' jóvallatot, hogy az Irlandiai Catholikus Papságot ennekutánna a' Státus' fizesse, Ápril. 29-dikén vette az alsó ház legelőszöri vitatás alá, 's az ekkor 205 vótumokkal 162-tő ellen helybe is hagyatott. Lord Gower terjesztette a' kérdést a' ház' elejibe. Az a' summa, mellyet a' Státus ennekutánna az Irlandus Papoknak ezen plánum szerent fizetni fog 250—280 ezer fontokra, vagy 2 millió 500—2 millió 800 ezer forintokra fog telni, 's illy mérséklet szerent fizettetik: — A' 4 Érsekek közzül egyegy kap 15,000, a' 22 Püspökök közzül egyegy 10,000, a' 26 Dékányok közzül egyegy 4000 forintokat esztendőnként. A' Parochusok 's ezeknek minden Segédjeik egész Irlandiában 4000 személlyekre számláltatnak. Ezeket 10 részre osztja-fel ezen plánum, illy mérséklet szerent: Az első 10-zed rész kapjon 2000, a' második négy 10-zed rész 1200, a' hátra lévő öt 10-zed rész pedig 600 forint esztendőnként való fizetést fejenként.

Északi Amerika.

Mexikóban Februárius vége felé ismét kedvetlen dolgokat fedeztek-fel. Ösz-

szeesküvést forraltak a' Respublika' Elöl-
ülője Vitoria ellen. Az előbbeni külső
Minister Alaman több más véle egyet-
értő személyekkel együtt számkivetésbe
küldetett. Több mások hivataljaikból leté-
tettek: — „

„Ezen özszeesküvés, (így szoll egy
Londoni ujság) nem a' mostani Polgári és
Katonai Fő emberek között uralkodó irigy-
ségnek, hanem inkább valami úgy neve-
zett Bourbon-rész' mesterkedéseinek tu-
lajdonittathatik 's tulajdonittatik is. Ezen
rész nem szenvedheti a' Mexikóban mos-
tan felállított Respublikai Constitúziót.
Nyilván ki-jött az ezen újabb özszeeskü-
vés' alkalmatosságával tétetett vizsgálódá-
sokból, hogy azok, kik a' Spanyol Or-
száglás alatt a' Privilegiumok' 's megkü-
lönböztetések' birtokában voltak, még
most is a' Monarkhiai Országlási módnak
barátjai 's arra hajlandók, hogy Európai
Princzet vigyenek Mexikóba Uralkodó-
nak.“

Generális Santana a' Yukatáni
Katonai Kormányozó olly Hirdetést tétetett
közönségessé, hogy ő Biztosságot rendelt-
ki, hogy nyomozza-ki, honnét vette az a'
hír eredetét, hogy ezen tartomány a' Me-
xikói Respublikától el akarna válni, 's ha
kitanulhatja, kik légyenek ezen hírnek ger-
jesztői, a' törvények' keménysége szerint
büntettesse meg őket. — Úgy látszik a'
Santana' Proklamatiójából, hogy a'
mesterkedők, kikről mondja, hogy ezen
hírt gerjesztették, nem Yukatáni haza-
fiak, mint hogy ezeket ditséri a' Hirdetés-
ben azon hűségért, mellyel a' Mexikói
Respublikához viseltetnek, mint a' mellyel
már magokat nyilvánosságos Kötés által özs-
sze csatolták.

Spanyol Ország.

Azon Végzés' kezdetén, mellyet köze-
lébbi Ujságunkban mi is kiadtunk, 's a'

melly által a' Király hathatósan kinyilat-
koztatta, hogy a' Spanyol Országlásnak ré-
gi alapjai mellől telyességgel el nem akar
távozni és semmi törvényhozó kamarákról
legkissebbet is hallani nem akar, illy kez-
dő szavak találtattak: — „

„Az ólta, hogy az Isteni Gondviselés
az Orzágnak azon szenvedésein, mellyet
néki a' Revolúzió okozott, könyörült, 's
az én igen szeretett Vasallusaimnak, igassá-
gos-vóltokat az által jutalmaztatta-meg hogy
a' Vitéz Francia armádát 's ennek méltó
Generálissimusát az én Kedves Ötsémet
az Angoulémi Herczeget segítségünkre hoz-
ta, 's ezen armáda engem' ismét Öseim-
nek egy maroknyi Rebellisektől bitangol-
tatott thronusára helyezettetett: meg nem
szüntem olly eszközökön forgatni gondol-
kodásomat, hogy a' szent Religió eránt
tartozó tiszteletet fenn tartassam és na-
gyobbítsam, 's azon rendet és csendessé-
get, mellyek az Országok' talpköveit és
boldogságát teszik, helyreállítsam. Ámbár
nem vala lehetséges, hogy mind azokat
a' sebeket, mellyet a' fejetlenség különb-
különb időszakokban a' Státus' Ország-
lasi módján ejtett, illy rövid idő alatt meg-
gyógyithassam, csak ugyan még is édes ví-
gasztalást érez Királyi lelkem, midőn álha-
tatosságomnak 's behozott jobbításaimnak
illy resultatumait szemlélem, 's a' t.“

A' Király kihirdette a' maga Hadimi-
nistere által, hogy Generálmajor Cruz,
Brigadéros Lano, és Fő Számvévő Aquilary
Conde, kik a' Királyi Országlás
ellen való özszeesküvéssel vádoltattak, mi-
nekutánna a' Király minden Aktákat és
a' Fő Hadi Ítélszéktől is ellenek kimon-
datott Ítéletet megvizsgálta volna, úgy ta-
lálta, hogy az ő vádoltatások 's elfogat-
tatások igasságtalan volt, 's félbe szakasz-
tatja az ő további törvényes üldöztetésse-
ket, 's parantsolja, hogy haladék nélkül
botsáttassanak-el, az ő eddig tartott ül-
döztetéssek nékiek semmi gyaláztatásokra

ne szolgáljon, és a' Hivatalokra 's Méltóságokra való emeltetésben őket tellyességgel ne akadályoztassa, sőt hogy már most ők mind azokat törvényesen megkereshessék, a' kik az ő üldöztetéssekre alkalmatosságot szolgáltattak. — Gróf Barrante, ki ezen személyeket a' Király' híre nélkül fogatta volt el, és Don Sanz, ki a' pert elfatsarta, olly büntetést kaptak, hogy az első 4 hónapig várba zárattassék, a' másik pedig ugyan annyi idő alatt hivatalától és fizetésétől megfosztattassék.

Német Ország.

Az Oldenburgi Örökös Hercege az Anhalt-Schauenburg-Bernburgi Ida Princzaszszonyt, első Feleségének legifibb testvérét eljegyzette feleségül.

Anglus Generális Congrave, a' ki mostanság Német Országnak sok főbb városait beutazta olly czélzással, hogy azokba a' gőz szeszszel való éjjeli világosítást felállítsa, sok hozzá tartozó személyekkel, April. 26-dikán Frankofurtumba érkezett.

Lengyel Ország.

Sándor Császár Ő Felsége April. 27-dikén Warschauba megérkezvén, a' következett napon Lengyel formaruhában jelent-meg a' katonaparádén, a' hol Gróf Nesselrode a' Státusminister, Generális és Valóságos Státustanátsos Gróf Matusewicz, General-Lieutenant Gróf Ozarowsky, és Fő Orvos Báró Willie 's mások kísérték. Megérkezése' napjának estvéjén a' város megvilágosított tiszteletére.

Francia Ország.

A' Tunisi Deytől rendkívül való Követ érkezett Párisba, kit Május' 6-dikán

nagy pompával fogadott Báró Damas a' külső dolgokra ügyelő Minister, kiné ezen alkalmatosságra még 50 Francia fő tiszti személyek, Pairek, alsó Kamara' tagjai, Generálisok 's egyebek gyülekeztek össze formaruhájokba öltözködve. A' Követ' neve Sidi Mahmud. Az ő bélépésekor minden jelenlévők felállottak, csak a' Minister maradott ülve és feltett kalappal, 's a' Követet kezével köszöntvén intett néki hogy üljön-le. Sidi által adta az írást mellyet a' Deytől hozott, 's beszédet tartott Arabs nyelven, mellyet a' jelenlévő Tolmáts meg magyarázott.

Vége lévén a' feszesebb Diplomatikai Udvariskodásoknak, egyéb beszélgetések kezdődtek, mellyek között ezen kérdésre: „hogyan tetszik a' Követ Úrnak Franciaországban?” — ő e'képpen felelt: „Minden Toulonhoz kiszállottam, ott véletlenség lepett-meg; Lyonban bámulás fogott-el; Párist meglátván mindent elfelejtettem, a' mit addig láttam.“ — Félórai beszélgetés után a' nagy társasági szalába vitte Báró Damas a' Követet, a' hol 20 fő aszszonyságok voltak együtt, kik a' Sidi bélépésekor felállván, ő ezeket nagy betsülettel köszöntötte. Azután ebédhez ültek. Sidinek minden tál étel ízeskedett, a' mi pedig az italokat illette, arról nyilván kimondta, hogy az ő Orvosa néki a' bor-ivást nagyon ajánlotta az egészségire nézve. Legkülönösebben kedvelte a' Kámpániai bort. Az ebédkezési rendtartás 's a' jelenlévőknek diszes öltözeteik, nagyon magokra látszottak vonni a' figyelmet. —

Sidi Mahmut 30 esztendősen nagyon vastag; szép fejű, barna ember; Olaszul meglehetősen beszél; ruhája égkék szín selyemmel kivarrott 's aranykaptos Dolmán, veres káschemir turbán,

és egy nagyon finom fehér Schál, melly a' vállaira van vetve. Éjjel 10 órakor hagyta el a' társaságot. Az aszszonyságoktól szépen elbűtsuzott. Az ajtóig a' Minister' Titoknokja kísérte-ki 10 más személyekkel.

Lombard-Velencei Királyság.

Folytatása a' Mailandi Ujságban kijött 's a' Cs. Felségek' útozásáról szolló tudósításoknak:

„Annak örök emlékezetére, hogy a' Felségek Mantuában tartózkodtak, olly határozást tett vala előre a' Város' Tanátsa, hogy kevés napoknak lefolyta alatt néhány házaknak lerontása 's a' földnek megegyenítettése által, egy új uczát építtessen a' Forum Virgilianum felé, 's az oda való bemenetelnél egy drága győzedelmi kapu-mondellát állíttasson-fel, melynek két szemöldökein e'-két czímírások olvastassanak:

Alla Maestà di Francesco I.

Questo nuovo adito al foro Virgiliano

La patria del cantore di Augusto

Dedica e consacra

Onorificata dalla presenza di Cesare

La Regia citta di Mantova

Riverente festeggia

Alle calende di Maggio MDCCCXXV.

Az új uczán által Május 2-dikán délutáni 6 órakor elébb a' Virgilius amphitéátrumára mentek hintókban a' Felsőges Uraságok, egy Operettének halgatására, az után a' szekerekkel való futtatást szemlélték-meg, melly a' Virgilius nagy piaczn tartatott, 's a' hol a' Felségek a' véghetetlen sokaságnak ezer hangú örvendező Éljen kiáltása által köszöntettek.

Május 3-dikán elébb a' Mantuában találtató közönséges intézeteket szemlélték-meg a' Felségek, 's ő F.ge 5 órakor közönséges audientziaadáshoz fogott, a' melly késő éjtzakáig tartott. Ezen napon a' Salernói Princz és Princzné Mantuába érkeztek, hanem délután ismét vissza tértek Modénába, a'-honnét jöttek vala. Ő Felsége a' Pármai Herczegné is vissza tért ezen napon délutáni 4 órakor Pármába.

Május 4-dikén 6 óra után 1 fertályal elindultak Császár és Császárné Ő Felségek, Ferencz Károly Cs. Fő Herczeg 's 'Sófia Cs. Fő Herczegné társaságokban Cremona felé, 's útjokban az ott helyheztetve lévő Boldogságos Szűz kápolnájánál szent ájtatosság-tétel végett hintójikból kiszállottak. Ez errefelé vivő országutat a' Curtatonei, Markariai, és Bozzolói közönségek a' nagy pornak csendesítésére vízzel megöntözték vala, ablakaikat virágokkal rakták-meg, felkoszorúzott bálthajtásokat csináltak, 's a' Felségeknek ezekhez lett megérkezésekor mindenütt muzsikai karok zengedeztek. Cremonából végig elnézhetetlen sorú hintókban jött-ki a' Felségek' elibe az Uraság, melyektől kísértetve 12-tedfél órakor érkeztek-bé Ő Felségek a' városba, hol a' Schinchinelli' palotájába szállottak-be 's minden itt lévő Tisztikarok által fogadtattak, mellyeknek az után az a' szerentséjek vala, hogy audientziára botsáttattak. Estvére az egész város megvilágosított.

Május 5-kén előbb az örző sereg' mustráját tartotta Felsőges Urunk a' Vice Királytól kísértetve, 's azután, valamint szintén Császárné Ő F.ge is közönséges intézeteknek nézegetésével töltötték idejüket. —

Ezen estve ismét az egész város megvilágosított; legszebben pedig az az

ucza, *Concordis* theátroma találtatik, melly theátromon a' város tanátsa a' Felséges Vendégek' tiszteletére fényes innepi bált készített vala, 's a' hova Császár Ő Felsége, a' Császárnénak, minden itt jelenlévő Fő Herczegeknek és Fő Herczegnéknek társaságokban megérkezvén 's a' fényesen megvilágosított 's gazdagon felékesített szalába belépvén, minden jelenlévő ajakokról ezer féle hangal zengő víg-kiáltozás harsogtatta a' levegőt. A' Felségek minden kísérőikkel egyetemben valami egy óráig mulattak ezen vígadozásnak helyén, 's eltávozássokkór is hasonló örvendezéssel való felkiáltások kísérték Ő Felségeknek minden nyomaikat. —

Május' 6-dikán a' *Ferencz Károly* Cs. Princz' társaságában elébb a' Sz. *Pietró* kaszárnyáját látogatta-meg Ő Cs. K. Felsége, a' hol kegyes lebotsátkozással beszélgetett a' köz emberekkel, az után a' külső városi Sz. *Sigmond* templomának meg szemlélésére ment, a' melly mind felséges épületi alkatására, mind az ő belső részein találtató festések' mű-tulajdonságaira nézve egy ritka és megnézést érdemlő épület. Innét a' Püspöki templomba ment Ő Cs. Felsége, hol annak nagy ajtajánál az ott álló *Káptalan* fogadta, 's a' szívet nagyon felemelő muzsikai kar tisztelte Ő F.gét. A' Monarkha' figyelmét nagyon foglalatoskodtatták a' szép festékek, mindenek felett pedig és különösen a' *Par-denone*' és *Gatti*' munkájik. —

Császárné Ő Felsége ki a' *Vice-Király*-néval ugyan ezen időben ugyan ezen Sz. *Sigmond*' templomába ment vala, itt öszsze találkozott a' maga Felséges Férjével, 's Ő Felségével együtt fogadták-el a' nagy számmal öszszegyülekezett örvendező hódulását. — Az itt jelenlévő Felséges Uraságok mindnyájan meglátogatták ezen napon a' *Bellini* és *Micheli* Stereotip-nyomatató mív-helyeiket 's a' *Giovani Beltrami*

kömettző intézeteiket, minden más itt találtató közönséges és magános intézetekkel egyetemben. Cs. K. Kamarás *Vidoni Soresina* Herczeg, *Schinchinelli* Grófné, a' tartományi *Ítélszék*' Elöl-ülője 's a' helybéli *Podesta* olly szerencsések valának ezen napon, hogy az Ő Cs. F.ge' asztalához hívatattak, a' melly megtiszteltetéshez azonközben *Schinchinelli* Grófnénak már 4-dikben és 5-dikben is szerentsége vala. Azon nemesség, melly az *Udvari* társalkodásokba való bemeneteli jussal bír, valamint ezen napon úgy az előbbenieken is udvarlásra bocsáttatott Ő Felségekhez, Császár Ő Felsége pedig 5 órától fogva 8-ig magános audientziákat is adott.

Május 7-dikén a' *Crémonai* lakosok' áldásától kísértetve útnak indultak onnét a' Felséges útasok *Lodi* felé.

Cremona városának tanátsa a' jó-sággal és szerettel telyes Monarkhának gondolkodását követvén, meghatározta, hogy azon summának nagyobb részét, melly a' Felségek *Cremonában* való jelenléte' meginnepeltetésére rendeltetett vala, a' szegényebb lakosoknak a' költsönöző házba bezállogosittatva lévő vagyonainak kiváltatására fordittassék. *Schinchinelli* Grófné, kinek házában a' Felségek *Cremonában* való maradássok alatt szálláson voltak, drága piksist kapott Császár Ő Felségétől ajándékul, a' melly köröskörül, valamint szintén az Ő Felsége nevének betűji is, gyémántol rakattattak-ki.

Lodi fele menő útjokban megállapodni méltoztattak a' Felséges útasok *Codognóban*, hol a' város tanácsháza előtt egy győzedelmi kapu vólt felállítatva, melynél a' Felséges Útasok az öszszegyülekezett Tisztikarok 's a' városnak Deputátziója által fogadtattak, 's a' híres *Parmesan-sajt-csináló*-magazinumnak 's a' *Lamberti* fonó-fabrikájának megnézésére alázatosan meghívattatván, azt kegyesen

elfogadták, 's mind a' két intézetet gondosan megvizsgálták.

Lodiba való bemeneteljeket délelőtti 11-gyedfél órakor harangok zugása 's az özszegyülekezett népnek örvendező kiáltozása közben tartván, a' Don Mauritio Ghisalberti palotába szállottak-meg, hol az egy órával előbb megérkezett Vice-Király által fogadtattak, 's magokat az ablakokból néhány versben megmúttatták. Császár Ő Felsége a' Papi, Polgári és Katonai Tisztikarok' Elölülőjüket, valamint szintén a' szolgálatottévő Cs. K. Kamarást Gróf Barnit és D. Mauritio Ghisalbertit is asztalához méltóztatta, melly után a' Nemesség udvarlásra botsáttatott, 's azután magános audientziaadások következtek. Estve megtisztelték megjelenésekkel a' Felséges Útasok a' theatromot, a' melly, valamint az egész város, igen szépen és gazdagon megvilágosittatva vala tiszteletjekre.

A' Császár Ő Felsége Házi Udvari és Státus-Cancellarius Metternich Ő Hercegsége Május 8-dikára virradó éjjel megérkezett Párisból Mailánda. Ezen utat, Lyonon, Nismesen, Marseillén, Nizzán, Col-di-Tendán, Conin és Alessandrián által 17 napok alatt tette Ő Hercegsége.

B é c s.

Császár és Király Ő Felsége méltóztatott Gróf Klebelsberg Cs. K. Kamarás Urat, hajdani Csehországi Kormány-széki Tanátsost a' Morvai és Sléziai Kormány-szék' Vice-Elölülőjévé kinevezni.

Az Austriai privil. Nemzeti Bankó-Igazgatás az általa beváltatott papíros pénzből, ma Május 17-dikén, délelőtti 9 órakor 10 millió forintokat égettetett-el a'

Glaszin lévő elégető házban az e'-végre kirendeltetett Biztosnak jelenlétében.

Magyar Ország.

Miskolczon Tek. Borsod Vgyében Apr. hónap 26-dik napján Nagy Mélt. Klobusitzky Jó'sef, Császári Királyi Kamarás, belső titkos Tanátsos Ő Excellentiája, mint ezen Nemes Vármegyének Fő Ispánnya elölülése alatt 14 esztendők elfolyta után Tisztválasztó köz gyűlés tartatott, mellyben Tek. Ragályi J. Úr érdemekkel tétézett hosszas szolgálatjáról öregsége miatt lemondván, első Vice-Ispánynak 3095 vokssokkal választatott Méltóságos Vay Ábrahám, Császári Királyi Kamarás Úr; második Vice-Ispánynak ugyan a' vokssok többségével meg-hagyattatott Tek. Fodor Pál Úr; Fő Birákká választattak: T. T. Lónya y László, Miskocz y F., Szathmáry Király Jó'sef, Okolitsányi Ferencz Urak; — Centralis Fő Szolga Birónak Melczer Aloys Úr; — Al-Szolga-Birák lettek T. N. Szepessy László, Nagy Gedeon, Tsomós N., Okolitsányi János Urak; — Orosz, Máriássy, Szatmáry Ján. és Brezovay Urak honorarius Szolga Birákká nevezettek. —

E r d é l y.

Császár és Király Ő Felsége a' Magyar F. Királyi Helytartótanátsnál eddig volt Tanátsost Mélt. Gróf Teleky Ferencz Urat továbbá Mélt. Gróf Lázár László Urat az Erdélyi Fő Kormány-szék-nél volt Titoknokokat, és Wachsmann János Urat Tartományi Biztosi Adjunktust, az ő különös tehetségeiket 's érdemeiket tekintvén, Erdélyi Valóságos Fő Kormány-széki Tanátsosokká méltóztatott kinevezni.